
New from

up
New from •m manchester

Political Issues in Britain Today
edited by Bill Jones

This is the first book to offer short, systematic, and balanced treatment of a wide
range of political issues, from those related to institutions, to those connected
with the economy, social policy, and keeping the peace. The book is intended
for anyone requiring crisp yet probing and sophisticated analyses of current
political questions in Britain.
192 pages $13.00 (cloth), $6.00 (paper) June 1985

A Nation in Arms:
A Social Study of the British Army in the First World War

edited by Ian F.W. Beckett and Keith Simpson

The Great War was the first to draw men and women into uniform on a massive
scale. From a small regular force of barely 250,000, the British army under-
went rapid expansion to a national army of over five million soldiers. A Nation
in Arms brings together the work of seven young historians who offer new insight
into the social history of the army in one of its bloodiest wars.
288 pages $32.50 (cloth) June 1985

New in paperback

British Workers and the
Independent Labour Party, 1888-1906
David Howell

Howell's history of the ILP examines the party's bases of support and assesses
the scope available in various communities for a new political organization. It
then moves forward to a study of the ILP as a national organization.
"An outstanding achievement...deserves to become a standard work."

—New Socialist
"A monumental work. It deserves to be read widely and might well become
a classic." —Times Higher Education Supplement
532 pages $11.95 (paper) 1985

Manchester University Press
51 Washington Street, Dover, New Hampshire 03820

Call toll-free 1-800-343-9444 for MasterCard and Visa orders.

Please write for our complete catalogue.
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New from
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Diet and Health in Modern Britain
edited by Derek Oddy and Derek Miller

This examination of the changes in diet and health in Britain during the rapid
social development of the late nineteenth and early twentieth centuries is
particularly concerned with the way in which the problems of urban life were
ameliorated. Contributions from both historians and nutritionists give a strong
interdisciplinary flavor to the volume.
336 pages $29.95 (cloth) May 1985

The British and the Grand Tour
Jeremy Black

In the eighteenth century, well-bred young men completed their education
with a Grand Tour—usually to France, Italy, and Switzerland, but sometimes
encompassing other countries as well. The Grand Tour has never lacked for
chroniclers. This scholarly analysis of the motives, purposes, activities, and
achievements of those who made the Grand Tour is extensively based on
unpublished manuscript diaries and letters written by the tourists.
256 pages $29.00 (cloth) July 1985

The Conservative Government 1979-84:
An Interim Report
edited by David S. Bell

The Thatcher style of government is noted for determination, ideological
conviction, and resolution. This book is a study of the policies and ideals
of the 1979-84 Conservative government. It explores two questions: how
were the ideas of the incoming Thatcher government different from previous
governments and to what extent were these ideals put into practice.
224 pages $21.50 (cloth) August 1985

Croom Helm
51 Washington Street, Dover, New Hampshire 03820

Call toll-free 1-800-343-9444 for MasterCard and Visa orders.

Please write (or our complete catalogue.
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STUDIES IN HISTORY AND POLITICS
A periodical devoted to articles on special themes of current historical
and political interest.

VOLUME I:
LEADERSHIP IN SOCIAL POLICY AND REFORM IN WESTERN
SOCIETY (1980)
Articles include:
C.W. WHITE — The Labour Exchange Bill: Churchill as

Social Reformer
E. ROYLE — The Owenite Legacy to Social Reform

1845-1900
N.R. EDER — Malingering and the Administration of

Health Insurance in Britain 1913-1936
VOLUME II:

DIPLOMATIC THOUGHT, 1648-1815 (1981/82)
Articles include:
R. LANCHORNE — The Development of International Confer-

ences 1648-1815
W. ROOSEN — Daniel Defoe: Realist in International

Politics
M FORSYTH — Friedrich von Gentz: an Assessment

VOLUME III:
WARFARE AND TACTICS IN THE EIGHTEENTH CENTURY: SOME
RECENT RESEARCH (1983/84)
Articles include:
D. SHOWALTER — Tactics and Recruitment in Eighteenth

Century Prussia
A. BALISCH — Infantry Battlefield Tactics in the 17th and

18th Centuries on the European and
Turkish Theatres of War: The
Austrian Response to Different Conditions.

VOLUME IV:
STUDIES IN EUROPEAN HISTORY (1648-1763) IN HONOUR OF
RAGNHILD HATTON (forthcoming in 1985)
Articles by A. Lossky, S. Oakley, J. Berenger, E. Gregg, P. Sonnino
et al. Back issues can be obtained by sending a cheque or money
order for $7.00 to:

The Editor
STUDIES IN HISTORY AND POLITICS
Bishop's University
Lennoxville, Quebec
Canada
J1M 1Z7
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The Decline of Power 1915-1964
ROBERT BLAKE, Queen's College, Oxford. Here, leading historian Robert Blake
charts the sorry decline of the sea-based British Empire as a major imperial power
and the mighty ascent of the land-based United States and Soviet Union, and offers
a delightfully fresh interpretation of the familiar people and politics of our century.
(The Paladin History of England)
July 1985 400 pp.; maps $19.95

British Policy Towards Ireland 1921-1941
PAUL CANNING, Man/mount College. Drawing on a wide array of untapped
documents, reports, and interviews, this book offers the first detailed picture of
British policy towards Ireland—and the public and private opinion that helped to
shape it—in the years following the signing of the Anglo-Irisn Treaty of 1921.
July 1985 360 pp.; 1 map $29.95

The Restoration
A Political and Religious History of England and Wales 1658-1667
RONALD HUTTON, University of Bristol. This book looks anew at the vital and
eventful decade of transformation from the commonwealth of Oliver Cromwell
to the Restoration monarchy. Hutton explores how government policy was set
and implemented, and the various issues and groups that interacted to influence
the shifting currents of the nation's affairs.
July 1985 350 pp.; 12 illus. $32.50

British Economic Growth During the Industrial Revolution
N.F.R. CRAFTS, University College, Oxford. Contrary to traditional views, new
research indicates that British economic growth was, in fact, relatively slow during
much of the industrial "revolution." This revisionist work is the first to give a fully
documented account and analysis of the currently emerging picture of British
economic development.
July 1985 220 pp.; 27 tables, 2 graphs $27.50

Again available

Magna "Vita Sancti Hugonis
The Life of St. Hugh of Lincoln
Edited by the late DECIMA L. DOUIE, University of Hull, and DAVID HUGH
FARMER, University of Reading. Written by Adam of Eynsham, Hugh's chaplain and
inseparable companion, this rich biography chronicles the life of the saint who
combined ardent religious belief and practice with an active life of administration,
legal skill, and patronage of scholars. (Oxford Medieval Texts)
July 1985 \bl. 1:328 pp.; 2 maps $39.95

Vol. II: 488 pp.; 2 maps $45.00

Now in paperback

The English Catholic Church in the Nineteenth Century
EDWARD NORMAN, Cambridge University and Wycliffe College, Toronto. "A
sensitive and immensely readable book, easily the fullest and most sympathetic
account of Victorian Catholicism available."—Times Higher Education Supplement.
"The best single-volume history of the 19th-century Catholic Church."—Choice
July 1985 408 pp. paper $12.95

Prices and publication dates are subject to change.
To order, send check or money order to:

Humanities & Social Sciences Marketing Dept.

Oxford Uruversity Press
, 200 Madison Avenue • New York, NY 10016,
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MANUSCRIPTS INVITED
for a new series

STUDIES IN

BRITISH HISTORY

The Edwin Mellen Press will publish over 60
scholarly books this year in 15 continuing
monograph series (TEXTS AND STUDIES IN
RELIGION, STUDIES IN HEALTH AND HUMAN
SERVICES, AFRICAN STUDIES, OPERA
STUDIES, etc.).

In 1986 The Edwin Mellen Press will initiate a
series of volumes dealing with British History.

The sole criterion for publication is that a
manuscript make a significant contribution to
scholarship.

Our books are printed from camera-ready
copy on acid-free paper and bound in full cloth
library bindings. They are distributed
internationally.

See us on page one of every Issue of CHOICE.

Send your proposals or manuscripts for this
series to:

BOX 450, LEWISTON, NY 14092
or phone

Herbert Richardson, Editor,
at (716) 754-8566
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